

俄乌举行谈判 法总统分别与俄乌领导人通话

联合国将就乌局势举行联大紧急特别会议

据新华社北京2月28日电综合新华社驻外记者报道：联合国安理会27日召开会议，表决通过了美国等提出的要求就乌克兰局势举行联大紧急特别会议的第2623号决议。欧盟官员27日说，已有30多万人从乌克兰进入欧盟国家。

——乌克兰总统泽连斯基的社交媒体官方账号28日凌晨发表声明称，泽连斯基与欧盟委员会主席冯德莱恩进行了通话，双方就增强乌克兰国防能力、宏观金融援助和乌克兰的欧盟成员国身份等问题进行了讨论。

——欧盟委员会负责内部事务的委员于尔娃·约翰松27日说，已有30多万人从乌克兰来到欧盟国家，预计未来会有更多人到来，欧盟需要做好应急计划。约翰松说，目前到欧盟国家的乌克兰人大多有3个月的免签居留权，并未申请难民身份。

——联合国安理会27日召开会议，表决通过了要求就乌克兰局势举行联大紧急特别会议的第2623号决议。这是安理会40年来通过的首个关于举行联大紧急特别会议的决议。这项决议的草案由美国和阿巴尼亚向安理会提交，要求联合国大会于28日召开“紧急特别会议”，讨论如何就乌克兰局势采取集体行动。

——爱尔兰外交部长科文尼27日说，爱尔兰将对所有俄罗斯飞机关闭领空。科文尼当天在社交媒体平台发文，呼吁欧盟其他成员国采取同样做法。据爱尔兰国家广播电视公司报道，关闭领空的决定将在知会有关方面后立即生效。

——俄罗斯外交部长拉夫罗夫27日应约同土耳其外交部长恰武什奥卢通电话，讨论乌克兰局势。俄外交部当天通过社交媒体发布消息说，拉夫罗夫在通话中向恰武什奥卢介绍了俄开展特别军事行动后乌克兰局势的发展，并阐述了俄方对与乌当局进行谈判的立场。拉夫罗夫表示，保障平民安全是俄军执行任务时的优先事项。

——俄罗斯国防部27日晚发布通报说，俄军事人员在执行特别军事行动的过程中出现伤亡，但伤亡人数远低于乌克兰民族主义分子，乌克兰武装部队也有伤亡。根据通报，俄乌双方均有人被对方俘虏。通报未提及具体伤亡人数和被俘人数。

——俄罗斯中央银行网站27日发布公告说，央行从28日起恢复在俄国内贵金属市场购买黄金。黄金购买价格将每天根据伦敦金银市场协会早盘价格确定。

欧盟委员会主席：乌克兰入盟可期

针对乌克兰敦促欧洲联盟明确同意它成为候选成员国，欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩2月27日给予模糊承诺，称乌克兰“假以时日终会成为欧盟一员”，不过当前重要的是乌克兰与俄罗斯谈判。

冯德莱恩接受欧洲新闻电视台采访时说：“（欧盟与乌克兰）就众多议题密切合作。假以时日，他们（乌克兰）终将属于我们。他们是我们中的一员，我们想让他们加入我们。”

但是，有关乌克兰加入欧盟的前景，她没有详加阐述，只说欧盟与乌克兰“已有一套流程，比如关于乌克兰市场（如何）融入欧洲单一市场”，并提及双方“在能源网络方面合作非常紧密”。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基26日在社交媒体呼吁欧盟尽快就乌克兰入盟一事作出决定。“现在是关键时刻，必须一次性结束这场长期讨论。”

乌克兰寻求加入欧盟，并与欧盟签署了联系国协定，但至今未被列为候选成员国。欧盟内部对是否接纳乌克兰存在不小争议，原因之一是担心刺激俄罗斯、使俄欧关系紧张加剧。

波兰总统安杰伊·杜达27日向欧盟提议，立刻批准乌克兰成为候选成员国。

泽连斯基28日说，他与冯德莱恩通电话，双方谈及“增强乌克兰国防能力、宏观财政援助和乌克兰加入欧盟”问题。

俄罗斯供应欧盟国家的天然气有相当一部分经乌克兰境内管道输送，乌克兰收取“过境费”。乌克兰寻求加入欧盟和北大西洋公约组织，应和后两者“东扩”战略，俄乌关系因而趋于紧张。俄方着力修建绕过乌克兰的输气管道，包括过土耳其、白俄罗斯的管道以及德国等国合作建设“北溪-2”管道。

（沈敏 新华社专特稿）

俄国防部：俄战略导弹部队开始战备值班

新华社莫斯科2月28日电（记者华迪）根据俄罗斯国防部消息，俄国防部长绍伊古2月28日向俄总统普京报告说，俄战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵的执勤力量均已加强，开始战备值班。

27日，普京下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。据塔斯社报道，俄战略威慑力量旨在遏制外界对俄联邦及其盟国侵略，并在战争中使用包括核武器在内的各种武器击败侵略者。

主权，以及乌克兰“去军事化”和保持中立地位等。

——俄罗斯联邦航空运输署28日表示，由于欧洲国家公布针对由俄罗斯航空公司运营或在俄罗斯注册民用航班的禁飞令，根据国际法规范，作为回应，俄罗斯决定对包括加拿大和欧洲多国在内的总计36个国家航空公司运营的航班实施限制。

——北约秘书长斯托尔滕贝格28日在社交媒体上表示，北约正在向乌克兰提供防空导弹、反坦克武器及其他援助。斯托尔滕贝格说，北约多年来一直向乌克兰提供援助，自2014年起还帮助乌克兰武装部队进行训练和改革。

——美国国务院28日发表声明说，美国已中止驻白俄罗斯大使馆运作，并授权美驻俄罗斯大使馆“非紧急”工作人员及其家属从莫斯科自愿撤离。声明说，美方采取上述措施是为应对俄罗斯在乌克兰境内进行的军事行动。

——日本首相岸田文雄28日晚与乌克兰总统泽连斯基举行电话会谈，表示将在之前承诺为乌克兰提供1亿美元规模借款之外，再为其提供1亿美元人道援助。岸田当

天还宣布日本对俄罗斯追加实施制裁措施。

据新华社北京2月28日电综合新华社驻外记者报道：俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。俄罗斯代表团团长梅金斯基当天表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。乌总统办公室表示，乌方认为会谈的核心问题是立即实现停火并从乌克兰撤走俄军。乌克兰总统泽连斯基表示，未来24小时对局势至关重要。

——据俄罗斯媒体28日报道，俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。

——乌克兰国家通讯社当天援引乌总统办公室声明说，乌代表团成员包括国防部长列兹尼科夫、总统办公室顾问波多利亚克、乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚等。乌总统办公室表示，乌方认为会谈的核心问题是立即实现停火并从乌克兰撤走俄军。

——乌克兰陆军28日表示，俄军多次试图攻入乌首都基辅，但均遭挫败。乌

战火虽未至，因担心和恐惧逃离家园

探访罗马尼亚北部与乌克兰接壤口岸锡雷特



这是2月27日在罗马尼亚北部与乌克兰接壤的锡雷特拍摄的乌克兰民众。

新华社记者林惠芬摄

据新华社罗马尼亚锡雷特2月27日电（记者林惠芬、陈进）27日黄昏时分，罗马尼亚北部与乌克兰接壤的锡雷特边境口岸，人流车流拥挤。

锡雷特边境口岸是罗马尼亚与乌克兰边境最大的过境点。当天，记者从罗马尼亚首都布加勒斯特驱车赶到这里，在距过境检查站4公里处，社会车辆已不让进入，道路旁站满了前来接站的罗马尼亚人，警察不断疏导交通和行人。

在过境检查站前，道路两旁摆放着很多桌子，为从乌克兰入境的所有人员提供免费茶水、咖啡和简单食品。志愿者们等待着从关口出来的一批批乌克兰入境人员——他们大多是妇女和孩子，行李简单，不少人甚至只有一个双肩背包。志愿者们

热情地迎上去，为他们送上食物、提供车辆和住宿等引导。

“现在特别需要会讲乌克兰语和俄语的志愿者。”志愿者安杰拉·罗布说，她是罗马尼亚的乌克兰族人，会说乌克兰语，昨天开始过来帮忙，她和丈夫今天6点半就来到边境，已经工作了十几个小时。

刚刚入境的奥尔加·帕普克带着11岁的儿子。她告诉记者，她住在距锡雷特边境不到50公里的一个小镇，虽然战火还没有烧到那里，但因为担心和恐惧，她还是来到罗马尼亚境内。帕普克十分担心在俄罗斯做生意的大儿子的安危。她说，如果危机持续，她只能带着小儿子去意大利投奔亲戚。

记者看到，一些乌克兰人在边境帐篷里休息，绝大多数人乘坐面包车，被定地点

送到锡雷特市临时搭建的难民营或机场、火车站。他们中的半数以上将继续西行，通过罗马尼亚和匈牙利边境进入申根地区。

锡雷特所在的苏恰瓦县议会主席格奥尔基·弗卢图尔在过境点告诉记者，罗马尼亚紧急情况署26日在锡雷特足球场临时搭建了30个帐篷，医务人员在那里对入境的乌克兰公民进行新冠病毒检测和相关医疗服务。

罗马尼亚政府发言人达恩·克尔布纳鲁27日在新闻发布会上说，目前在罗马尼亚境内的乌克兰公民总数约为2.5万人。自24日以来，共有约4.7万乌克兰公民进入罗马尼亚，其中约2.2万人入境后不久便驱车或通过其他途径前往申根地区。

罗马尼亚与乌克兰拥有约650公里边界线，是欧盟成员国中与乌克兰边界线最长的国家。

乌克兰逃难者涌入匈牙利边境村庄

据新华社匈牙利拜赖格舒拉尼2月27日电（记者陈浩）27日傍晚，天色渐暗，气温骤降，几个年轻女孩裹着毯子，坐在匈牙利东部边境村庄拜赖格舒拉尼临时救助站旁。消防员在旁边又搭起几个蓝色大帐篷，供人们临时歇脚。

拜赖格舒拉尼村距离匈牙利首都布达佩斯约300公里。自24日乌克兰局势升级以来，不断有逃难的人们通过这里进入匈牙利。“我们对乌克兰发生的事情感到震惊，我们从未想过它会真的发生。”匈牙利慈善机构的志愿者菲雷迪·古斯塔夫说。

志愿者们在距离边境检查站不远处设立了临时救助站，为来自乌克兰的人们准备了热饮和食物，其中几位志愿者举着写

有“免费交通”的牌子，可以送他们去下一个目的地。

菲雷迪说，大部分逃难到此的人是来自乌克兰西部外喀尔巴阡州的匈牙利族人，他们大多会说匈牙利语，因此无需提供翻译。

很多人被等候在临时救助站附近的亲戚或朋友接走，那些无依无靠的人则在志愿者的帮助下乘车前往拜赖格舒拉尼的文化中心，当地政府在那里成立了一个临时避难所。

天色更暗了。依然有很多人拖着大包小包从边检站那头走来，他们几乎没有人愿意接受媒体采访，也不愿说出自己的名字。

一名男子与妻儿一起越过边境。“我们这次过来大概花了10个小时，光在边检

站就等了四五个小时。”男子说，他们接下来将前往罗马尼亚，投奔在那里的亲戚。

临时救助站旁，一位年轻母亲带着3个孩子不愿登上志愿者提供的车辆。她很担心还在乌克兰境内的丈夫会被征召入伍，想留在救助站继续等他。

在距离边检站约8公里的迈泽洛达尼村临时避难所，负责接送逃难者的司机洛约什告诉记者，自己3天前就开始将人们从边境接到村避难所。“如果需要，我家也可以收留他们。”洛约什说。

“接下来的几天里，我们预计来自乌克兰的人数还会增加。”拜赖格舒拉尼村村长伊什特万担忧道，“据我所知现在还有数千辆汽车等待在边境的另一边，和平或许还很遥远。”

逃难长队、详细盘查和空袭警报

穿越波兰和乌克兰边境见闻

据新华社北京2月28日电综合新华社驻外记者报道：俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州举行谈判。法国总统马克龙当天分别与俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基通电话讨论乌克兰局势。

——据白通社28日报道，俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。出于安全原因，确切的会面地点并未公布。报道说，俄方谈判代表于27日抵达白俄罗斯。乌方代表团在谈判开始前不到两小时乘坐军用直升机抵达谈判地点。另据俄媒报道，俄代表团团长梅金斯基当天早些时候表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。

——俄塔斯社28日晚些时候援引消息人士的话说，俄罗斯和乌克兰代表团的谈判已经结束。

——法国总统府爱丽舍宫28日发表新闻公报说，法国总统马克龙当天分别与俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基通电话讨论乌克兰局势。据俄媒援引克里姆林宫消息，普京在与马克龙通话时表示，解决乌克兰危机的条件是承认俄罗斯对克里米亚的

新华社乌克兰利沃夫2月27日电（记者任珂、陈文仙）“你们去乌克兰做什么？车上有武器吗？”27日上午，新华社记者驱车从波兰出境、进入乌克兰一侧的克拉科韦边检站后，遇到荷枪实弹的乌边防军战士。接受仔细盘查后，记者最终进入乌克兰。

首先映入眼帘的是两条长长的队伍：公路右侧，是一队提着行李、面露疲惫的人群；公路左侧，是一眼望不到头的车队。由于出境人数暴增，他们只能等待边检站一批批放行。一名乌边防军女军官抱怨道，她三天只睡了几个小时。

边境上有好几家加油站，但大车使用的柴油没有了，汽油还有，每辆车只能加20升。加完油，记者朝乌克兰西部重镇利沃夫进发，一直朝东走70多公里就到。在这条双向两车道的公路上，对面车道堵满了等待离境的车辆，包括大巴车和私家车小轿车。此前在波兰，一些刚入境的乌克兰人告诉记者，他们在车上足足等了两三天。

尽管等待的时间漫长，但20多公里的车队，几乎没有车辆因排队而占用对面车道。公路沿途，许多身穿反光马甲的志愿者在维持秩序，指挥车辆。每隔两三公里，就有志愿者摆摊，为人们提供免费的水和食物。

在通向利沃夫市中心的一条大道上，记者遭遇了严重堵车。在车速向前挪动时，记者拿出手机拍照。这一幕被前方一名警察看了个正着，我们再次遭受详细盘查。

“把你们的手机和护照给我！”这名警察让我们把车开到路中间，原来前方是一个哨卡，摆着水泥路障和沙袋。警察仔细检查了我们的护照后说：“你们来乌克兰干什么？打开后备箱，我看看你们带没带武器。”

我们又解释了一遍，回到车里忐忑等待。过了一会儿，警察让我们当面把视频和照片删除并把垃圾箱清空后，放我们走了。

经过三道路障，我们总算到达利沃夫的酒店，这时距离早上从波兰边境出发已接近9个小时。

晚上7点半左右，酒店房间里的喇叭突然响起。我打开门一看，住客们纷纷出门，披上外套就从楼梯往下跑，窗外远处传来了警报声。

“是空袭警报吗？”“是的，赶紧到地下室去吧！”一名中年女子回答。我们也立即跟着人群往地下室跑去。地下室有卫生间，还有一些床位供老人或身体虚弱者休息。约200人集中在这里，他们看上去神情平静。

“你不担心吗？”我问坐我身旁的一名乌克兰籍的自由撰稿人。

“嗯，的确，2022年还会有空袭警报，的确很不正常。但这几天，我们习惯了。”他说。半小时后，警报解除，人们回到各自房间，静待晚间宵禁开始。